
f iatalabbak is meghívást kapnak rá . Módjuk, alkalmuk lesz r á , hogy tanuljanak, 
hogy elmondják véleményükét, felsorolják újólag a vidékein élő író problémáit. 

Nagy dolog ez a kongresszus. Mikor kapott ekkora hangol a fiatal író ebben az 
országban? Soha. Boldogok, hogy írna- írhatnak. Van, ki törődjön velük! Raj tuk mind-

i nyá junk szeme, öregeké is. A Pár t em'eil r a j tuk is; mint minden becsületes dolgozón. 
Üdvözöljük hát örömmel ezt a Kongresszust, s legyük félre zsortölődésünket. 

Legyünk büszkék r á , hogy. nő m á r az ú j vetés, öntözzük a locsolóval, hogy duzzad-
j anak kalászaik, s teremjék rímmagvaikat. Lesz m á r táplálékai az éhes gyomornak, 
s kielégül „éhis a szónak." ] . (fíó.) 

Csi no nT Palkó 
A 

A Szegedi Nemzeti Színház „Csínom Palkó" bemutatója jelentős 
' eseménye Szeged kulturális életének. A „Csinom Palkó"-ban az ú j típusú,, 

népies daljátékot láthatjuk, amely egészséges, friss hangjával, zenéje 
üdeségével és sajátos népi légkörével figyelemreméltó alkotása színpadi 
kultúránknak. 

A daljáték a magyar nép hősi múltjának értékes és. jelentős idő-
szakát eleveníti fel., Csinom Palkó és Csinom Jankó története a 18. 
század első felébe, a magyar nép szabadságmozgalmának felejthetetlen 
korszakába vezet. Rákóczi Ferenc felkelői, kuruc serege ezekben az 
időkben egymás után arattak fényes győzelmet a túlerőben lévő osztrák 
és német császári hadakon. Hazánk megyéit városait e hadi sikerek 
nyomán újra birtokába vehette a magyar nép. Ezeknek a hősi időknek, 
a magyar hagyományban ma is legendás hírben álló harcoknak világát 
mutatja be cselekményében a „Csinom Palkó". ' 

A daljáték? cselekményének központja Érsekújvár, az akkori erős 
labanc vár elfogahdása, felszabadítása. A bős kurucok, jobbágy-felkelők 
Bottyán Jánols, a jobbágyi sorból tábornokká liett legendáshírű „Vak 

'. Bottyán" és'kapitánya, Balogh Ádám vezetésével ostromolják a várat. 
A daljáték színpadán, a fölkelőik isorában ott találjuk a kuruckor 
jobbágy-szegénylegény liőseit, akiket a hagyományból, a korabeli dalok-
ból is jól ismerünk, Csinom Palkót, Csinom Jankót, Tvukodi pajtást. 

A daljáték szövegírói, Bálint Lajos és Dékálny András jó témát 
választottak. Kultúrforradalmunknak, irodalmi, színpadi műveinknek 
egyik főfeladata ismertetni, népszerűsíteni a magyar nép hősi múltját, 
korszerű baladó hagyományait. A jó témalehetőséget azonban a szövegr 
írók nem tudták maradéktalaiml kiaknázni. Bármennyire pozitív és 
értékes is mindaz, ami a daljáték ¡színpadán történik és elhangzik, 
mégsem adja teljes mértékben -a kuruckor hősi lendületének, forradal-

_ mának ábrázolását. Az osztályok összeütközése; az idegen elnyomókhoz 
csatlakozó magyar grófok, főnemesek és az elnyomott nép harca, ennek 
a küzdelemnek néhány fontos mozzanata leszorult a színpadról, csak a 
szereplők elbeszéléseiből értesülünk róluk. A címszereplő, a főhős, Csi-
nom Palkó legfontosabb cselekményei is a háttérben mennek végbe, 
Csinom, Palkó és az edelényi főúr összeütközéséről is a színpadi pár-
beszéd során értesülünk. , 

De az már rendezési biánvosság is, liogv a színpadi, beállítás, az 
egész rendezői apparátus nagyobb gondot fordított Koháry, a hazaáruló 
császári gróf palotájának és környezetének ábrázolására, mint a kuruc 
tábor, a szegénylegények életének, humorának, mindenekelőtt hősi, for-
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radalnii lendületének bemutatására. Pl. a grófi . palota -léhűtő, parókás 
udvari népségét. Koliáryt, Piperec bárót viszonylag többet és aláhúzot-
tabban szerepeltette a dalmű egész beállítása és rendezése, mint a pozi-
tív típusokat, mindenekelőtt Vak Bottyánt, a felkelők vezérét, akinek 
történelmi jelentősége nem domborodik ki eléggé a dalműben. 

Igen értékes azonban a „Gsinom Palkó" zenéje. Farkas Ferenc. 
Kossuth-díjas szerző az eredeti rádióoperettként í r t művét daljátékká 
bővítette, s feldolgozta benne a kuruc kor dallamkincsének legértéke-
sebb hagyományait. Egymásután, szólalnak meg a dalműben a szebbnél 
szebb kuruc népdalok, a „Csínom Palkó, Csínom Jankó", a „Te vagy 
a. legény, Tyukodi paj tás" stb. A szerző művében nem íeledte, hogy 
a zene alapvető követelménye a dallamosáig. Ezzel a „Csínom Palkó" 
példát mutat a formalista béklyóktól szabadulni igyekező magyar szer-
zők számára is. Balogh Ádám és Zsuzsi kettőse, Csínom Palkó és Éduska 

.„Jó éjszakát'-' kezdető duett je a finom, zenei líra jó példái: De magát 
az egész cselekményt és a szereplőket is jól jellemzi a zene (pl. Piperec 
báró kupléja, a gavottos-meniiettes tánckíséret a grófi fényűzést, sebes 
futamok és £orte-k a csata jeleneteket). A kuruc zenei hagyományok 
mellett a klasszikus operák stílusából is merít a szerző," példa erre az 
I. felvonás vígoperaszerű triója, Csínom Palkó, Csínom Jankó és Rosta 
Márton jelenete. , ' , 

A „Gsinom Palkó" szegedi bemutatója nem tud ta kiküszöbölni a 
dalmű néhány hiányosságát. A nép ellenségeinek ábrázolása mellett 
egyes jelenetekben elszürkült a kuruc tábor és a felkelő hősök ábrá-
zolása. Mennyivel színtelenebb és méreteiben isi szűkreszabottabb pl. 
a 3. felvonásbeli kuruc kardtánc, mint a Kobáry-palota udvari bá l jának 
gavottos-menüettes koreográfiája. „A nevetés fegyver az osztályharc-
ban", fejtette ki Révai elvtárs a közelmúltban a színház és f i lmművé-
szeti konferenciáin, ezt a nevetést azonban úgy kell alkalmazni, hogy 
az ellenséges figurákat kell a lehetőség szerint nevetségesként beállítani, 
nem pedig úgy, hogy az ellenség f igurái (pl. Piperec báró-Kőrösi Zoltán) 
szórakoztassák a közönséget? 

A szereplők nagy részének problémát jelentett, hogy énekes és 
prózai feladatokat egyaránt meg kellett oldaniok. Iglói György1 (Csinom 
Palkó) Várady Árpáid (Csinom Jankó) Sugár Mihály (Rosta Márton) 
igen jól játszottak, de hanggal nem bírták szerepüket. Különösen az 
eiső felvonásbeli buffő-tr iójuknál sikkadt el a zenei tartalom. Sugár 
Mihály rokonszenves Rosta Márton-alakítása egyébként nem volt eléggé 
következetes, a nézők előtt nem volt eléggé világos a pozsonyi mézes-
kalácsosmester (és kuruc hírszerző) hovatartozása, a harcban elfoglalt 
álláspontja. Kozák Kató nagy igyekezettel alakította Éduska rokon-
szenves egyéniségét, játéka elég jó volt, de muzikalitásban, hangban 
fejlődnie kell. Iván Margit (Zsuzsi) mind játékban, mind muzikalitás-
ban sokat fejlődött, játéka, éneke szép és kiegyensúlyozott volt". Tur j án 
Vilma (Örzse) jól oldotta meg feladatát, habár észrevehető volt szerepe 
prózai részeinél, hogy az operában otthonosabban mozog. Olgyai Magda 
(Kati) a dal já ték-műfajban szemmelláthatóan még kezdő, törekednie 
kell a tiszta kiejtésre. Horváth József (Balogh Ádám) Somórjai Eva 
(Koháryné) Zentai Ferenc (Koháry gróf) Káldor Jenő! (kocsmáros) ala-
kításai jók ós sikeresek voltak. Pataki Béla képességeihez mérten nem 
iiint fel a Vak Bottyán szerepben. A betyárok közül különösén kiemel-

1 A szerző csupán áz egyik szercposz'.lást médiaija. (Szerk.) 
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kedett Bódy József (Förgeteg) szép, nemes, erőteljes)-hangjával és találó 
játékmódjával . Igen jó Szabady István Tyukudi paj tás szerepe, a min-
dig jókedvű, nagyokat kur jantó strázsamester alakítása jól kifejezi a 
kuruc tábor harci szellemét és rokonszenves derűjét. Kár, hogy mon-
datai néha elmosódottan hangzottak. . Körösi Zoltán jó komikus, de 
Piperec báró szerepét a szövegírók és a rendezés nem állították be 
kifogástalanul. ' > 

A színház zenekara lelkesen játszotta' a daljáték színes muzsikáját. 
A vezénylő. Paulusz Elemér helyenként igen ötletesen egészítette ki a 
dal já ték zenei részét. A kupié mulattató kísérete, a dalmű lírai elemei-
nek finom megszólaltatása a karmester és a zenekar érdeme. 

„Aki a nép ellen fordul, az áruló' ' — mondották ki a szereplők élő-
szóval is a dalmű befejezésén. Ezt a poHtikai alapelvet a kuruckor 
hetei romantikájának jelmezében — a kisebb hibák ellenére is — mind-
végig becsületesen és következetesen képviselte a Szegedi Nemzeti Szín-
ház „Csinom Palkó" előadása. • 

Király József 
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